
nemzetes Bátori Lajos csendőr őrsparancsnok 
számvivő tiszthelyettes 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1895. június  9-én született, Gyomán, Bátori Lajos 
bognár-ácsmester és Hajdú Eszter 12 gyermeke 
egyikeként. Hat éves korában már béresgyereknek 
adták szülei egy nagybirtokos parasztcsaládhoz, 
ahol a földeken és az állatok körül dolgozott 1915-
ig, amikor a katonasághoz bevonulhatott. Három 
évig (1918. június 6-ig) a 16. huszárezrednél 
szolgált. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
1918. július 7-től a m. kir. csendőrséghez 
nyert felvételt. A nagykátai 
csendőrőrsön, majd a Böszörményi úti 
csendőr laktanyában teljesített 
szolgálatot.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A nagykátai csendőrőrsön.  
Bátori Lajos baoldalon.  

A húsz éves ifjú katona. 
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1925. október 31-én kötött 
házasságot Tápiószelén egy jómódú 
gazdacsalád  leányával, Tóth 
Máriával. Két leánygyermekük 
született, Rózsa (1926-2011) és 
Mária (szül. 1930).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A nagykátai csendőrök letartóztatási 
gyakorlaton. 

Bátori Lajos baloldalon. 

1927-ben feleségével és kislányával, 
Rózsával. 

 



 
1928-29-ben elvégezte a számvivő altiszti tanfolyamot, de továbbra is csendőrőrsön szolgált.  
majd 1932/1933-ban Szombathelyen az őrsparancsnokképző iskolát.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A szombathelyi őrsparancsnokképző iskola diákjai. 1933. 
Bátori Lajos az alsó sorban, középen. 

A szombathelyi őrsparancsnokképző iskola végzős diákjainak egy 
csoportja, feleségeikkel. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Veresegyházán szolgált, mint 
őrsparancsnok. Szorgos munkával elérték, 
hogy Gyomán vehettek egy házat, 
szőlőssel és egy tanyával, majd később 
Szolnokon is egy családi házat.  
 
Megrokkant egészségi állapota miatt 1935. 
novemberében nyugdíjazták, de 1941. 
március 14-én kérésére számvivő 
tiszthelyettesként újra ténylegesítették.  
 
 
 
 
Kitüntetései: 
1. világháborús emlékérem (magyar) 
Károly csapat kereszt (osztrák) 
Bronz vitézségi érem (osztrák) 
Legénységi szolgálati díszérem 
Erdélyi emlékérem 
 
 
 
1942-ben a Kormányzó Úr a 
Nemzetvédelmi Keresztet adományozta 
részére, amellyel a "nemzetes" cím 
viselésére lett jogosult. 

 
Bátori Lajos 1933-ban 

Budapesten családjával. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A szolnoki m. kir. csendőrség gazdasági hivatalának számvivő tiszthelyetteseként a harcoló 
csapatokkal 1945. február 12-én a királyi várban szovjet hadifogságba került. Csizmáját az őket 
kísérő szovjet katona lehúzta a lábáról, s kényszerítették napokon át mezítláb gyalogolni. A 
Kecskemét-Kiskunfélegyháza fogolytáborba zárták, ahonnan augusztusban megszökött. 
 



A gyomai tanyára száműzték, de hetente kétszer jelentkeznie kellett a rendőrségen. Állandó 
megfigyelés alatt tartották, és rendszeresen zaklatták.  
1958-ban jelentkezett az igazoló bizottság előtt, s Réti Károly bizottsági elnök „nem igazolt”-nak 
nyilvánította.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Családja minden vagyonát elkobozták, munkát nem vállalhatott, semmilyen anyagi fedezethez 
nem juthatott. Egészségi állapota megromlott, és 1949. március 10-én agyvérzésben meghalt. 
Feleségétől a nyugdíjat megtagadták, nélkülözések között élt, sőt még őt is állandóan zaklatták. 
Hamis és meg nem határozott vádakkal többször is a bíróságra rendelték. Az egyik ilyen 
megidézés fennmaradt:.  
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A nélkülözések között élő, testileg-
lelkileg meggyötört csendőrözvegyről 
fennmaradt fénykép önmagáért beszél.  
 
Egy ragyogó élet ilyen politikai 
gyűlölettől fűtött megnyomorításáért, az 
emberi méltóság és élet ellen elkövetett 
bűnökért, emberek, családok 
tönkretételéért a felelősségrevonás és 
jóvátétel a mai napig sem történt meg.  
 

 
Idősebb lányát pedagógusként évenkét helyezték lehetetlen körülmények közé, öt gyermekével. 
A gyomai tanyán élő szüleihez 1947-48 táján intézett levelében élelmet kér, mivel „kenyerük 
elfogyott”. 



Fiatalabb lánya, Mária 1949-ben érettségizett és még azévben felvették az Iparmővészeti 
Főiskola film-színpaddíszlet és jelmeztervezés szakára. Már az indexét is kiállították, mikor 
kiderült, hogy édesapja csendőr volt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Shubert Ernő igazgató, Rákosi barátja azonnal behívatta, s közölte vele, hogy „csendőrgyerek itt 
soha nem fog diplomát kapni!” Azonnali hatállyal kitették, s egyúttal bármely egyetemen való 
továbbtanulásának útját lezárták előtte. 1951-ben sikerült segédmunkási állást kapnia a Tisza 
Cipőgyárban, de 1957-ben, a forradalom és szabadságharc megtorlásaként mint „osztályidegent” 
elbocsátották. (Első férjét, Fazekas Istvánt a forradalomban való résztvétele miatt három évre 
elítélték, de tekintettel a helsinki olimpián való helytállására és sport eredményeire, a GTSH 
nyomására ítéletét felfüggesztették). Később az idegenforgalomban sikerült elhelyezkednie és az 
Intertourist-tól ment nyugdíjba. Egész életére rányomta bélyegét az édesapja csendőr hivatása 
miatti diszkrimináció. Nevelése, hitből fakadó értékrendszere segítette át a sok szenvedésen. 
 
Édesapja rehabilitásával kapcsolatos kérelmét 1992-ben a belügyminisztérium azzal utasította 
vissza, hogy Bátori Mária nem szolgált elegendő okmánnyal ezügyben. 
 

- Bátori Lajos leánya, Mária leírása, fényképei és dokumentumai alapján, 2015. 



Bátori (Báthori) Mária ezen életút ismertetője mintegy tipikus példája annak, hogy a 
kommunista uralom hogyan bánt a csendőrök gyermekeivel, nemcsak az ő jövőjüket téve 
tönkre, de hazánkat is megszegényítve általa. Az ismertető Alföldi Vilma várhatóan 2021-ben 
megjelenő, „Interjú az ellenség gyermekeivel” c. könyvének része lesz, amely könyvben 22 
család 36 gyermekének a sorsát mutatja be a szerző (akiket a kommunisták ellenségeiknek 
tekintettek).  
 
 
 
 
Báthori Mária   
 
 
Báthori Mária 1930. V. 17-én született Budapesten, a Gyáli úti katona 
kórházban. Édesanyja Tóth Mária, édesapja Báthori  Lajos. 

Báthori Lajos: 1895-ben született Gyomán, egy sok gyermekes bognár- ács család 
gyermekeként. A családba befészkelte magát a TBC, több testvére gyermekként vagy 
serdülőként hunyt el, ezért a szülei már 6 éves korában béresgyereknek adták egy 
gazdag parasztcsaládhoz, ahol a földeken és az állatok körül dolgozott. Kikerülve az 
otthoni környezetből őt elkerülte a TBC. Szerencsére iskolába béres korában is 
rendszeren járhatott, jó képessége már ekkor nyilvánvalóvá vált. 1915-ben bevonult 
katonának, 1918 június 6-ig a 16. huszárezrednél szolgált. Ezt követően kérte 
felvételét a csendőrséghez, a nagykátai csendőrsre került próbacsendőrként. Az 
értelmes, kötelességtudó fiatalember gyorsan haladt a ranglétrán. 1928/29-ben 
elvégezte a számvevő altiszti tanfolyamot, de továbbra is csendőrőrsön szolgált. 
Majd Budapestre helyezték és számvevőként dolgozott a Belügyminisztériumban. 
1932/1933-ban beiskolázták a Szombathelyi őrsparancsnok képző iskolába. Ezt 
követően őrsparancsnokként teljesítette szolgálatát a Veresegyházi csendőrőrsön. 

Munkáját elismerték, kapott: I. világháborús emlékérmet, Károly 
csapatkeresztet, bronz vitézségi érmet, legénységi szolgálati díszérmet és 
Erdélyi emlékérmet. 1942-ben Horthy Kormányzó Nemzetvédelmi Kereszttel 
tüntette ki, amely feljogosította a „nemzetes” cím viselésére. 

1925-ben kötött házasságot Tápiószelén Tóth Máriával, egy jómódú gazdacsalád 
lányával. A házasságból két gyermek született 1926-ban Rózsa, 1930-ban Mária. 
Mária mosolyogva meséli, hogy születése édesapjának némi csalódást okozott, 
fiút várt, az álma, - mint sok más csendőr altisztnek- az volt, hogy a fiából már 



tiszt lesz.(A szerző megjegyzése: az én apám is azt remélte, hogy legalább az 
egyik fia katonatiszt lesz.) 

 Az édesapát megromlott egészségi állapota, idült sokízületi gyulladása miatt 
1935-ben nyugdíjazták, azt követően Gyomára költöztek, ahol vettek egy házat, 
tanyát, földet és egy kis szőlőt. Magyarország hadba lépését követően, 1941-
ben, erkölcsi kötelességének érezte, hogy egészségi állapotának megfelelően 
segítsen, kérte újbóli ténylegesítését, frontszolgálatra egészségi állapota miatt 
alkalmatlan volt, s így a Szolnoki csendőrőrs gazdasági osztályára került 
számvevőként. 

 Mária, 1942-ig Gyomán polgári iskolába járt, majd Szolnokon különbözeti 
vizsgával átment a Magyar Királyi Állami Bánffy Katalin Leánygimnáziumba, ott 
is érettségizett 1949-ben. Édesapját 1944-ben a várba helyezték, azt 
megelőzően családját Tápiószelére menekítette felesége szüleihez. Az apa a 
szovjetek fogságába esett, akik csizmájától megfosztották s februárban gyalog,  - 
meztelen lábukat rongyokba tekerve-, meneteltek a Kecskemét- 
Kiskunfélegyházi fogolytáborba. Családja egy évig nem tudott róla. A 
fogolytáborból augusztusban sikerült megszöknie.  Hazatérte után őt is elérte a 
„csendőrsors”, internálás, nyomor! Báthori Lajost sem igazolták ”A volt csendőri 
személyek különleges Igazoló Bizottsága „a Ba. 333/1945.  határozatában „nem 
igazoltnak” minősítette arra való hivatkozással, hogy az 1600/1945. M. E. számú 
rendeletben foglaltaknak nem felelt meg. Egy csendőr a fenti bizottságtól csak 
akkor kaphatott volna „igazolt” minősítést, ha működési ideje alatt megszegte 
volna a rávonatkozó törvényeket és az esküjét.  Csak azt igazolták: 

- aki a háború során részt vett a németellenes ellenállási mozgalomban, 

- aki az ország felszabadulása előtt szembefordult a magyar kormány 
törvényeivel, rendeleteivel tevőlegesen vagy szolgálati mulasztásokkal, 

- aki, bár szolgálatát ellátta, de segítséget nyújtott a demokratikus 
szervezkedéseknek, vagy az azokban résztvevő egyéneknek. 

Természetesen ezeknek a követelményeknek Báthori Lajos sem felelt meg, 
tehát nem igazoltnak minősítették. Nyugdíját megvonták, minden vagyonát 
államosították. Feleségével a Gyomai tanyán tengődtek A már korábban is beteg 
férfi 1949 március 10-én agyvérzésben, 54 évesen meghalt. A felesége és az 



akkor még gimnazista lánya nyomorgott. Az édesanyát férje halála után 
nyomorában még tovább zaklatták. Fennmaradt a gyomai járásbíróság 1951 
január 17-én kelt irata, mely szerint „közellátás érdekét veszélyeztető bűntett 
elkövetése” gyanújával idézték be a járásbíróságra. Ez volt az a 
„bűncselekmény”, amit mindenkire rá lehetett fogni, ha a házkutatás során 
netán fél kiló liszttel vagy cukorral többet találtak az illetőnél. A gyanúsítás 
annyira alaptalan volt, hogy ítélet nem is született az ügyben. Édesanyját, az 
1950-es évek elején erőszakkal akarták beléptetni tszcs-be a tanya körüli 3 
holdnyi földjével. Az erőszakos agitáció ellenére sem írta alá a belépési 
nyilatkozatot, ezt követően a tszcs elvette, tagosította a tanya körüli földet. 

Máriának annyiban szerencséje volt, hogy még a származási megkülönböztetést 
elrendelő kormányhatározat hatályba lépése előtt sikerült leérettségizne a 
Szolnoki Bánffy Katalin Állami Főgimnáziumban. A gimnáziumban kitűnt kiváló 
rajzkészsége, tanárai ösztönözték, hogy jelentkezzen az Iparművészeti Főiskolára 
az akkor induló színpad- film- díszlet és jelmeztervező szakra! Mária minden 
álma az volt, hogy ezen a téren alkothasson! Szerencsére megőrizte a 
felvételével kapcsolatos dokumentumokat. 

 

 

 



Megmaradt a felvételi vizsgára behívő értesítés, melyben  kérik, hogy Báthori 
Mária 1949. szeptember 5-én reggel 8 órára jelenjen meg az Iparművészeti 
Főiskola Kinizsi utcai épületében, s hozzon magával rajz eszközöket: rajzlap, 
rajztábla, szén, ceruza, radír, ecset, festék, tempera, akvarell stb. A felvételi 
vizsgák idején ellátásáról mindenki maga gondoskodjon! Mária megfelelt a 
felvételin.  A népes számú jelentkezők közül felvételi vizsga alapján erre a szakra 
5 főt vettek fel, ezek egyike Mária volt. Örömmel várta a főiskolás éveket. 
Felvették a főiskola Rózsa Ferenc kollégiumába is. 

 

 

 

A várva várt tanév meg is kezdődött Mária megkapta és megőrizte a Főiskola 
által hitelesített leckekönyvét, mely szerint Báthory Mária 49308. törzsszámon 
szerepel, a nevét „Bátori”-ra módosították, amihez a főiskolának természetesen 
nem volt joga. Az index bizonyítja, hogy „Báthory Mária,aki született 1930. 
május 17-én részére állították ki, (az indexet) s igazolják, hogy nevezett az 
Iparművészeti Főiskola színpadtervező szakának hallgatója. A fogadalom 



letételét igazolom.”1 (A dokumentum Báthori Mária tulajdonában található.) 
Még a tanév tényleges megkezdése előtt a főiskola korabeli rektora, az 
anyakönyvi kivonatok alapján ellenőrizte a felvett hallgatók származását, 
melyben ott szerepelt, hogy Mária édesapja csendőr volt. Ezt követően kitört a 
botrány. Schubert Ernő, az erősen baloldali kötődésű festőművész, a főiskola 
rektora nyilvánosan megalázva a szó szoros értelmében elkergette azzal, hogy 
vegye tudomásul, hogy egy csendőr lánya nem tanulhat az ország egyetlen 
főiskoláján,  egyetemén sem. Kizárásáról a Magyar iparművészeti Főiskola 1949 
október 10-én megtartott főtanszakvezetői értekezletén döntöttek arra való 
hivatkozással, hogy apja 1938-as foglalkozását nem közölte. Mária édesapja 
1935-1941 között rokkant nyugdíjasként valóban földműveléssel foglalkozott. 
Ugyanezen értekezlet döntött még egy lány és egy fiú hasonló okok miatti 
kizárásáról.2 Báthori Máriával kegyetlenül elbántak, de ezzel a Schubert elvtárs 
szándéka ellenére talán az életét mentette meg! 

Az 1951-ben megindult a Magasházy Ádám-féle un. államellenes szervezkedés 
bűntette miatti koncepciós per, melynek több hosszú börtönbüntetésre ítélt 
vádlottja az Iparművészeti Főiskola hallgatója volt. Nevezetesen Dánielffy Tibor, 
Deák József, Kovács Imre és László Irén, ők lettek volna Báthori Mária 
évfolyamtársai.  László Irén a kistarcsai internáló táborban bántalmazás és 
elhanyagolás  következtében 22-évesen meghalt. Vádlottá, „rossz származásuk” 
tette alkalmassá őket. Egy csendőr lányát, Máriát is minden bizonnyal bevonták 
volna a perbe, akár László Irén sorsára is juthatott volna.3 

Báthori Máriára felvételének elutasítása után munkanélküliség várt, édesapja 
1949-ben meghalt. Édesanyja nyugdíj és minden egyéb ellátás nélkül 
nyomorgott, Gyomán élt-s a ház körül megmaradt kis kert terméséből tengette 
életét. Az Iparművészeti Főiskola értesítette a megyei és a helyi szerveket, hogy 
egy csendőr lánya be akart furakodni a főiskolára. Ez a magyarázata annak, hogy 
Mária Gyomán semmilyen munkához sem jutott. Jelentkezett a helyi boltba 
eladónak, a postára, bármilyen munkára, Békéscsabára tűzoltónak, de  
mindenhonnan elutasították. A szőlőben termett zöldségből, gyümölcsből  
éltek, ezt ették és a felesleget eladták a piacon, ebből igyekeztek fedezni a 
legszükségesebbeket. Ruházkodásra egyáltalán nem futotta. 



 



 Két évvel később Máriának protekcióval nagy nehezen sikerült bejutnia a 
Martfűi Tisza Cipőgyárba, ahol segédmunkásként szalagra került, nehéz fizikai 
munkát végzett. Évekig a helyi munkásszálláson lakott negyedmagával egy 12 
négyzetméteres szobában. Később a helyzete némileg konszolidálódott, 
megismerték és figyelembe vették érettségijét. Előbb a tervosztályra, majd a 
bérosztályra került. Itt ismerkedett későbbi férjével, aki a Budapesti Honvéd 
Sportegyesület válogatott ökölvívója volt. 1952-ben csapatával a Helsinki 
Olimpiára is kijutott. Ezután ő is Martfűn dolgozott. 

Az 1956-ban - meséli Mária -  férjem  részt vett a Tiszaföldvári  Lenin szobor 
ledöntésében. A forradalom leverését követően őt emiatt bocsátották el a 
gyárból, engem pedig származásom miatt. Felsőbb utasításra 75 főt el kellett 
küldeni, az elbocsátandók listáján természetesen mindketten szerepeltünk. Ezt 
követően sportoló férjemmel, akinek az MTK-ban munkát és lakást ígértek, 
feljöttünk Pestre. Lakást  azonban nem kaptunk, albérletekben húztuk meg 
magukat. Férjem még évekig eredményesen szerepelt az MTK színeiben,  
országos bajnok  is volt és a válogatottban is eredményesen sportolt.   

Nagy nehezen sikerült egy kis méretű társbérleti lakást szerezniük. Mária 
kezdetben csak cipőbolti eladóként talált munkát. Később a KONZUMEXNÉL 
dolgozott, azt követően  a Csemege Kereskedelmi Vállalat fennhatósága alá 
tartozó lNTERTOURISTHOZ került, ahol vámellenőrként, majd üzletvezetőként 
alkalmazták. A későbbiekben nyelvtudásával, általános intelligenciájával, 
érettségijével a Kígyó utcai legnagyobb részlegnek lett a vezetője és onnan is 
ment nyugdíjba. Nyugdíjasként még a Hilton szálló INTERTOURIST üzletében 
közel 10 évet dolgozott. A munkahelyein a későbbiek során megbecsülték, de 
külföldre hivatalosan sohasem utazhatott, itthon vezetőként is alkalmazták, de 
külföldre mindig a helyettesét, beosztottját küldték. Nagyon fájlalta, hogy a 
párizsi Dior cég meghívására sem engedték ki. Nagy nehezen sikerült a 
lakáshelyzetüket megoldani, előbb egy rossz minőségű társbérlettel, később egy 
önálló lakással. 

Az Iparművészeti Főiskoláról való elutasítása akkora sokkot jelentett számára, 
hogy nem rajzolt soha többé, álmait ketté törték. 

A hitem és a neveltetésem segített megélni a 90 évet! „Áldassék ezért az Úr  
szent neve!” mondja Mária!   



 

Jegyzetek: 
1. A dokumentum Báthori Mária tulajdonában található. 

2.Moholy-Nagy Művészeti Egyetem Levéltára -MOMEL,- Moholy- Nagy Művészeti Egyetem 
hallgatói törzskönyv  1949/50 6/a 56. kötet 31p. 

3. MOMEL 1/c 843/1949. X. 19. valamint 919/1949 (XI. 11.)L- még Alföldi Vilma: Kötél általi  
halálra ítélem. Budapest 2018. 38-78. old. 

4. Schubert Ernő tanulmányait Fényes Adolfnál kezdte. 1924-től tanult a Képzőművészeti 
Főiskolán, ahol Réti István és Csók István volt a mestere. Az 1920-as évek végén csatlakozott az 
emigrációból hazatérő Kassák Lajos folyóirata, a „Munka” köré szerveződő fiatalok 
csoportjához. Avantgárd művészeti elképzelései miatt többedmagával; Kepes Györggyel, Korniss 
Dezsővel, Trauner Sándorral együtt kizárták a főiskoláról. 

Festészetére elsősorban a francia kubizmus, Picasso, Braque művei hatottak. 1932-ben volt 
absztrakt művészeti kiállítása a Tamás Galériában. Az 1930-as évek közepétől keveset festett, 
helyette főként textil- és bútortervezéssel, lakberendezéssel foglalkozott. Iparművészeti 
tevékenységét elsősorban a Bauhaus, valamint a magyar népművészet formavilága inspirálta. A 
harmincas évek második felétől gyakori látogatója volt a szentendrei művésztelepnek, 
amelynek 1946-ban rendes tagja lett és nagy szerepet játszott a Régi művésztelep 
átszervezésében. 1945 után túlnyomórészt szervezői tevékenységet fejtett ki, a Kommunista 
Párt rendezvényeit szolgáló dekorációs vállalatot alapított és vezetett. 1948-1952-ig a Magyar 
Iparművészeti Főiskola igazgatója, majd haláláig ott tanított. A Magasházy – féle per kapcsán. 
Schubert Ernő a főiskola rektora, a tanárai és a hallgatók meghurcolására azt mondta, nagyon 
helyes legalább tisztul a kép! Schubert Ernő tanácsolta el a főiskoláról 1949-ben származása 
miatt a kötetben szereplő Báthori Máriát is!) 

 

Báthori Mária, jegyzetei, visszaemlékezése és a levéltári források  
felhasználásával lejegyezte. 

Alföldi Vilma 
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1. igazolván)ri lapodat ~,ndosan 6rizd 
meg! 

2. Lakásodat mindíg jelentsd L 'I 

3. B lií ·áskor késedelem nélkül v ,'nul j 
bef 

4. ·e feledkezz 111eg a titoktartásról 1 

5. A apíts családot, mert a g)rermek a 
11cn"zet iö,öjel 

6. Gyern1ekedet ne,reld 'allásos, ha~áját 
szer~' j magyarnak és küldd pontosan 
leventekiképzésre f 

• 

7. Ápold a mag)·ar nyel \1et és ne használj 
idegen szavakat! 

8. Pártold és támogasd a magyar ke
r skedőt és iparost! 

9„ SL.e1·esd a magyar katonát, mert ö a 
nemzet ereje, az erő pedig biztonsági 

10. Lépj be a Légoltalmi Ligába! 
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